

# “五一”假期 文明旅游成最美风景

## 游客素养越来越高,但仍有“煞风景”的不文明行为

株洲日报·掌上株洲讯(记者/温琳 通讯员/张丹) “五一”假期,阳光明媚,气候适宜,很多人选择和

家人朋友外出游玩放松。记者走访部分景区、文化场馆等地了解到,大部分市民在欣赏美景、放松心情

同时能够遵守疫情防控规定,文明旅游,但仍有一些市民忽视“文明”二字,让美好的景色有了瑕疵。

### 假期文明旅游蔚然成风

记者在我市周边一些景区看到,游客们主动出示健康码、行程码,自觉配合工作人员测量体温,车辆有序停放,游玩时自觉保持一定距离,尽情享受假日时光。

为了加大文明旅游宣传力度,“五一”小长假期间,株洲各大景区内便民设施、旅游问询中心、志愿者服务站全部对外开放,工作人员和志愿者持续向游客提供

文明引导、旅游咨询、维护秩序、环境保护、应急处置、安全提醒等服务。

在攸县酒仙湖,上万亩油桐花竞相绽放,吸引不少游客前来。为维护良好的旅游秩序,该景区在做好疏导、保障的同时,园区安排志愿者为游客提供旅游咨询、应急处置、安全提醒等服务。同时,针对乱扔垃圾、在公共场所吸烟、插队等

不文明行为,志愿者进行文明告知、文明提醒、文明规劝。

记者假期在中国·陶瓷谷、方特旅游区、九郎山等景区看到,景区内游客众多,大家佩戴口罩、保持安全距离,有序且不失热闹。“我还看到很多工作人员在现场维持秩序和引导游客,让人感到很舒心。”株洲景区的文明旅游新风尚受到了游客韦先生的好评。

### 少数不文明行为“煞风景”

记者发现,在美丽风景的背后,仍有一些市民忽视“文明”二字,让美好的景色有了瑕疵。

5月2日,阳光明媚,气候适宜,不少游客前往仙霞岭景区游玩。记者注意到,一些小摊贩在马路边占道经营,一些游客游玩时乱扔垃圾、践踏草坪,更有部分野餐游客在离开时留下一片狼藉。

“很多游客玩累了就在摊贩那买小吃,吃完就随手扔在路边,清扫起来十分麻烦。”负责这片区域的一位环卫工人苦不堪言,“五一”期间每天清扫的垃圾都能装满两三辆垃圾车。

记者在万丰湖、仙霞岭、方特旅游景区附近看到,不少游客在游玩时,车辆乱停乱放。前往仙霞

岭景区的乡道只是双向两车道,乱停车辆就占据一边,几度导致交通堵塞。

不少景区会在“游客须知”宣传栏中明确标注着“景区内严禁吸烟”,景区内的显著位置也设置有“禁止吸烟”的警示牌,但一些游客对此不以为意,在景区内吸烟,并将烟头乱丢。

## 道路安全有序 全市无大拥堵

株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/彭晓华 卜妍) 5月5日,记者从市公安局交警支队获悉,五一小长假期间,全市交警部门对酒驾、超速超员、无牌无证、疲劳驾驶、违法载人等各类交通违法行为坚决说“不”,守护交通文明,辖区道路交通安全平稳有序,未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵。

五一假期,交警部门实行一级勤务,一手抓疫情防控,一手抓

疏堵保畅,全天候在岗值班备勤。各县市区交警大队在城乡重点路段开展执勤巡逻、指挥车辆,引导驾驶员文明出行。同时,严查查处了一批交通违法行为,为广大群众假日出行保驾护航。

芦淞交警大队与“两站两员”组队上路,在辖区道路积极开展农村交通安全劝导工作,科学引导农村群众安全出行,警民合力开展交通安全劝导2000余次。炎陵县交警大队联合交通运

输、应急管理等部门对“两客一危一货”及校车进行全面排查。同时,重点排查通往景区道路,临水临崖、急弯陡坡、长下坡等危险路段,确保群众出行安全。

茶陵县交警大队查处各类违法行为共312起。其中,摩托车、电动车未戴安全头盔191起,摩托车改装拼装10起,涉牌涉证11起,非法载人1起,货车超载1起,饮酒驾驶8起,其他违法行为90起。

## 综合·城区

全市最多

## 天元区31家企业入围省专精特新“小巨人”企业名单

株洲日报·掌上株洲讯(记者/王娜 通讯员/吴斌) 5月5日,湖南省工信厅公布了2022年新培育的湖南省专精特新“小巨人”企业拟定名单,天元区世鑫新材、天桥嘉成、华通科技等31家企业入围,为全市最多。

“小巨人”企业具有“小而强”“小而优”等特征,能结合自身现状和特点,寻找市场空白,磨炼“独门秘籍”的产品或服务,专注于“专业化、精细化、特色化、新颖化”的发展之路,大幅实现提质增效。

近年来,天元聚焦关键基础材料、核心零部件、战略性新兴产业领域,形成了中小企业的梯度培育“金字塔”——按照“储备一批、培育一批、提升一批”的原则,打造具有持续创新力和竞争力的中小企业群体,在250多家规模以上工业企业中,筛选出100家优质中小企业,作为专精特新“小巨人”企业的后备库。在此基础上,46家省级“小巨人”企业正在茁壮成长,并进而培育出了17家国家级“小巨人”企业、4家省级制造业单项冠军企业(产品)。

此次成功认定的31家省级“小巨人”企业,均来自前期专精特新“小巨人”企业的后备库,且集中在新一代信息技术、高端装备制造、新能源、新材料等中高端产业,科技含量高、设备工艺先进、管理体系完善,市场竞争力强,为中小企业创新转型发挥了重要的示范引领作用。

小企业撑起大市场,小企业成就大事业。此次入围的这31家专精特新“小巨人”企业,开年运行情况普遍较好,信心较强。天桥嘉成技术团队中硕士以上学历占比30%,其研发的铜冶炼精矿仓自动配料无人抓斗天车等国内最多的无人天车应用场景示范项目,不仅填补国内空白,更是为钢铁行业带来更多活跃的创新要素;世鑫新材依靠碳陶制动盘产品,该不仅进入中车供应体系,还成为世界领先的轨道交通车辆制动系统制造商德国克诺尔集团配套商;华通科技作为老牌电子信息企业,今年面对视频通信的新的增长周期,以及国内对便携移动应急多媒体通信需求增长,上半年订单已经饱和。

## 株洲经开区全面启动农村房屋和城市建筑安全隐患排查整治 对在建项目和燃气配送站点 开出9张整改单

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/李钰 谭银球) 长沙市望城区“4·29”居民自建房倒塌事件发生后,株洲经开区立即行动,于4月30日全面启动农村房屋和城市建筑安全隐患排查整治工作,尤其是抓好重点场所安全隐患的房屋的排查,确保不漏一户一栋,及时排除安全隐患,确保人民群众生命财产安全。

连日来,该区住建局、各镇街和社区干部迅速下沉到各组各户,假期不停歇,通过微信监督群、联户党员及组长下户等线上线下相结合的方式,全面宣传住房安全知识,增强居民重视程度,形成自查住房安全意识。同时采用逐户逐栋摸排、登记,重点登记在册自建房屋的建造年代、结构类型、建造方式、房屋安全性鉴定情况及各场所周围消防通道是否畅通、电气线路的铺设及用火、用电、用

气是否符合规范要求,并对排查中发现的问题建立工作台账,按要求能整改的立即整改到位,不能马上解决的及时做好人员转移及临时加固工作,坚决做到D级危房不住人。

“五一”小长假期间,该区住建部门对辖区40个在建项目进行逐一排查,发现个别项目存在关键岗位人员不到岗、安全交底落实不到位、深基坑边防护设置不到位、安全警示标识缺失、外脚手架搭设连墙件缺少、斜撑设置不到位、脚手板未满铺、作业层临边防护不到位等问题。对此,该区住建部门已下发了限期整改单或“一单四制”交办单交办。同时,该区全面排查辖区所有燃气配送站点,对存在安全隐患的两家配送站点现场下达整改通知单,责令限期整改。

## 中心商圈文旅消费热情集中释放 线上线下亮点纷呈



“五一”期间,中心商圈花式活动助推消费市场回暖。记者/杨凌凌 摄

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) “五一”小长假期间,在做好疫情防控的同时,株洲中心商圈推出代金券、各种文化活动,假日经济强劲复苏,消费内需加速释放。

### 商家“出招”,多重优惠诚意揽客

线上购物如此方便的当下,这个“五一”假期,你去实体购物中心消费了吗?

随着市委副书记、市长陈恢清赴芦淞区调研中心商圈建设,并提出中心商圈“四引”思路,促进中心商圈经济发展成为芦淞区各大商家的热议话题。

在株洲,家住天元区的邱先生一家三口假期几乎“泡”在了大汉悦中心的商场里。二楼的嗨宝贝乐园,小朋友在这玩得手舞足蹈,逛娃累了,一家人又在三楼的港式茶餐厅吃顿好的。翻翻邱先生的朋友圈,在家门口逛吃玩乐成为他的假期标签。

“助力中心商圈经济回暖升温不能‘坐等恢复’,而应起

### 主播打卡,引领线上“high”购

品尝各式美食、玩转街巷市集、沉浸式手作课堂、体验新品展览……这个“五一”假期,一系列活动在中心商圈上演,加快推进文旅消费复苏。

5月1日,一场名为“FM好韵味直播间”的直播活动准时上线,主播们走进中心商圈最繁华的彩虹街区,打卡首店、网红店,品尝精致餐点。

记者了解到,为助力中心商圈消费复苏,“五一”期间,大汉·悦中心、株百、王府井百货等商圈企业持续推出线上直播,带领市民旅客“云逛”商

场,感受消费魅力。

“通过政府搭台、企业唱戏的促销费、稳增长的活动,从上周六开始,我们的客流基本上恢复到疫情前。目前商场店铺的出租率有96.7%。”刘良才说道。

“接下来,我们拟通过实施打造商业龙头、布局商业空间、升级商业模式、引领新型消费、打造特色街区等措施,把握后疫情时代经济发展趋势和机遇,奋力谱写株洲中心商圈高质量发展新篇章。”芦淞区副区长赵德波说。

28829237 责任编辑/胡乐 美术编辑/赵强 校对/张武

## 株洲高新区: 设备共享平台力助企业降本增效

株洲日报·掌上株洲讯(记者/王娜) 日前,株洲高新区设备共享平台(简称“平台”)正式上线运营。

该平台主要以大型仪器设备的供方(高校、第三方检测机构、企业等)和需方(企业)为服务对象,进行资源整合整合,统一建立资源库,开放共享,向社会提供低成本、一对一仪器设备对接服务,切实降低中小企业创新研发成本,构建区域协调创新服务生态。

平台上线运行后,株洲明鑫轨道装备科技有限公司通过设备共享平台下单了一项5T振动台的振动和冲击测试。“下单后,我们很快就收到设备管理人员的反馈信息,效率很让人满意,收费也较低。”该企业总经理朱乃

明说,企业因生产需要,不时要对产品的质量性能等进行测试,而不同的检测项目需要不同的仪器设备,共享平台的搭建能让其快速的搜索指定设备,为今后科研工作提供很大的便利。

目前,平台第一批次200余台科研仪器设备已完成上线,面向社会开放共享。第一批次共享设备主要集中在动力谷自主创新园、新马金谷工业园,设备涵盖电工电子、化学化工、机车车辆等多个行业领域,拥有IP等级实验室、环境可靠性实验室、EMC实验室、安全实验室等,包括高低温湿热试验箱、脉冲群发生器、电压跌落发生器、浪涌发生器、5T振动台和16T振动台等众多国内外先进的检测设备。

## 荷塘区开展房屋隐患排查 筑牢房屋安全底线

株洲日报·掌上株洲讯(记者/肖捷 通讯员/袁天峰) 为深刻吸取长沙市望城区“4·29”居民自建房倒塌事故教训,有效防范房屋安全事故发生,确保人民群众生命财产安全,近日,荷塘区将房屋安全隐患排查整治工作放在当前全区的首要工作进行推进部署,切实维护人民群众生命财产安全。

荷塘区积极谋划部署,从5月1日起,组织区应急局、区住建局及各镇(街道)等相关单位召开了四次专题会议进行研究调度,并结合荷塘区实际,出台《株洲市荷塘区房屋建筑和基础设施工程安全风险集中排查整治工作方案》,明晰各单位、各镇(街道)职责分工,明确房屋安全隐患排查工作要求及排查整顿时间节点。安排区

住建局对去年完成安全隐患排查的9520栋城镇房屋,37614栋农村房屋数据进一步进行梳理,同时积极与市住建局等市职能部门对接,明确下一阶段摸排及整治工作要求。

下一步,荷塘区将对排查出的房屋建筑安全隐患,逐一建档造册,对安全隐患整改整治逐项列出责任单位、整改措施、整改时限等,确保责任清晰、措施落地,必须严格做到有患必查、有患必治,整改到位方可销号;对排查出经营性自建房存在违规加层、破坏承重结构违规装修、存在严重质量缺陷的场所下达停产、停业整顿通知,立即进行关停,立即撤离人员,组织进行鉴定,根据鉴定意见采取措施消除隐患,确保不发生房屋安全事故。